



峨眉山古村赋

张岳/文

夫山称峨眉者，寰中有二，西川为大，浙东为小，皆名山胜景也！太白曾借山月之咏，抒怀乡之情；吾侪堪寄江海之笔，写爱国之心！

吾乡之小峨眉，山虽无泰华之高，且多险峻；地虽处海隅一角，不乏神奇。其山石也，如鹅鼻，如鹰隼，如狮象，如龟蛇，高低可见；其水流也，若雷响，若龙吟，若琴奏，若玉鸣，遐迩闻之。春到峨眉，鹃花堆红成锦绣；秋临湄水，溪潭凝碧汇明珠。况有“仙人鞋”

之远眺，且令众多游客神驰。

峨眉之秀，不独于景，更在于人；千年古迹，见著于史，犹存于物。有陈氏宗祠，铭唐代父子二尚书之功德；遗驸马官庙，续昔日平寇一俊杰之香火。门前旗脚夹石六副，堪记忧国之赤诚；庭畔罗汉古松两棵，可证奕世之青史。此宦官退居之处也，亦先贤隐逸之所。今列省历史文

化之重点保护单位，新辟其美丽乡村为特色旅游胜地。

嗟乎！国家兴亡，堪见隋唐；世无动乱，百姓安康。自古以来，施仁政能安天下，得民心可定八荒。却喜今朝，中枢英明使神州腾达，举国脱贫庆万众和祥。山村虽小，硕果累累，黎庶得安居而乐业；前景广阔，喜气洋洋，乡邦变穷白

为富强。挥拙笔，赋沧桑。并附诗曰：

峨眉山月半轮秋，山月半轮此地留。

胜景何须分大小，写将秋色尽风流！

注：①上世纪80年代前，现在的峨眉县城称作“峨嵋”。峨眉山后逐步演化成了现在的峨眉山，“峨眉”与“峨嵋”，指的都是一座山。

②李白有《峨眉山月歌》云：“峨眉山月半轮秋，影入平羌江水流……”

③浙东峨眉有“鹅鼻、鹰雕”等十二奇山，“龙聪、鸣玉”等六秀水。

④当地有“陈氏宗祠”，列唐懿宗年间陈麟、陈谋父子两尚书及驸马陈谦等轶事。

腊八寒，粥可温

甘武进/文

陪母亲到菜市场买菜，我看到一些主妇纷纷在一个地方停留。过去一看，原来是个卖五谷杂粮的铺位。大家挑选着豌豆、黄豆、红豆、绿豆、花生、高粱等杂粮，准备回家制作腊八粥。此时，我想起又到腊八节了。在主妇的采买中，在她们交流制作腊八粥的心得里，充满暖意的腊八节悄然至了。

腊八节，俗称“腊八”，是指农历腊月初八这一天，它是用来祭祀祖先和神灵，祈求丰收和吉祥的节日。《风俗通》记载：“夏曰嘉平，殷曰清祀，周曰大腊，汉改曰腊。腊者，猎也，田猎取兽祭

先祖也。”当时腊祭的日期并不固定，南北朝时代，定为每年的腊月初八，并成为腊月里重要的一个节日。

小时候，每到腊八这天我常会听到老人说起腊八节的故事。据说，腊八节的起源与朱元璋有关。相传朱元璋在牢监里受苦时，在腊月初八这天好不容易吃到了一碗杂粮粥。他为了纪念这个特殊的日子，把腊月初八定为腊八节，把当时吃的杂粮粥命名为腊八粥。另一说法与岳飞有关，他率军抗金正值严冬，百姓相赠送粥，结果大胜而归。这天正好是腊月初八。于是每到这天，人们用杂粮豆果煮粥，来纪念他。

传说在小孩心中总是神奇的，我们在记下那些故事的同时，也记住了腊八粥的诱人甜香。不过，能够把腊八粥熬好并不容易。清代表枚在《随园食单》中说：“见水不见米，非粥也；见米不见水，非粥也。必使水米融合，柔腻如一，而后谓之粥。”煮粥对米质与水质、水米比例、火候大小、煮的时间都有要

求，否则色泽与口感会大打折扣。

长大后离家在外，母亲做的腊八粥却让我久久难忘。熬粥是个慢工活，母亲先把不易煮烂的红豆、绿豆、花生等下锅，用大火煨煮，待它们“开花笑了”，再加入糯米、小米、栗子、青菜。粥沸腾后改为小火，不急不躁耐心地熬着，袅袅的粥香在氤氲的水蒸气中愈加浓郁。那锅腊八粥因为母亲的爱融化在里面，粘稠而幸福，温暖了整个冬季。

今年腊八节前夕，母亲和我说：咱也买点杂粮吧，我做点腊八粥让你们解解馋。听到母亲的话后，儿时的记忆又浮上心头：“腊月八，眼前花，还有二十二天过年家”“小孩小孩你莫馋，过了腊八就是年”。俗语说得不错，过完腊八节，喝完一碗滚烫的腊八粥，红火的年味就拉开序幕了。腊八寒梅雪，问君粥可温？在外的游子们，记得早点回家吧，一碗香喷喷的腊八粥在等着你们，暖心又暖胃。

冬天，……

●杨光武

冷

阳光，羞答答地隐藏着
寒气在嘴巴的嘘呵间演戏
冬日的面纱，从嘴唇滑下
经过门口的行人
背影牵着一串白烟
推拉门的玻璃，身体太冷
一些身影在上面颤抖

冷空气

气温一直在降
街道，平添一些安静
唯独楼上楼下的门窗
似乎不知疲倦地吵闹起来

天真冷啊

孕育着冰般的风
跑进脚孔
钻进鼻孔
不停地进进出出
把脚趾与鼻孔变成冰窟
僵硬的十指在掌心不停摩擦
沸腾的热血还活着

与他一起拼搏过的知心朋友、杵臼之交，假如把此事告诉叶亦双，这样就显得他对崔明博不仗义。他担心自己万一想错了呢？万一崔明博就只是单纯地不想再为叶

潇洒而已呢？就像他一样，只是为了早点摆脱叶潇的掌控，所以离开宏远集团。那事情不就变味了？原本很好理解的事，结果被自己一掺和，却成了无法弥补的一道隔阂。不仅伤害到崔明博对自己的信任，也会伤害到他与叶亦双之间的友情。还有，假如叶亦双有了戒备之心，那以后开展工作肯定不会带着防范之心，这绝对不利于内部团结。

薛承一想到会出现种种互为不利的结果，就感到非常纠结。崔明博可是叶亦双仅有的几个贴心朋友之一，他真不愿意自己的胡乱猜想，引起他们之间的误会，或者招致更严重的矛盾。那他就要背负蛊惑人心的骂名了。

后来，崔明博又给他打了几次类似的电话后，薛承才认为有些事情要趁早戒备，防微杜渐。他理应跟叶亦双沟通这件事，他只需要把事情的经过一五一十地告诉她，至于她是提防他，还是一笑了之，全由她自己做主。如今，叶亦双和薛承联系很少，自开业后就没有过往来。薛承知道叶亦双在逃避现实，在躲他，而他也忙于“开疆拓土”。

他是在周末晚上九点钟的时候给叶亦双打了个电话。他认为对待崔明博这件事，应该像朋友之间叙旧时无意间提一下比较妥当，这么一来就可以顺利成章地谈论几句，以免叶亦双难堪或者不悦。

电话打通后，他跟叶亦双有一搭没一搭地开始聊天，聊聊琐事，聊聊日常，在聊了一会儿后，他才逮住一个机会看似偶然间提起这件事。话音刚落时，叶亦双还有几分惊讶，但是随后她就恢复了平常的口气，这令薛承百思不解。后来，他才知道崔明博在叶亦双面前早已流露出想尽快离开的心声。

叶亦双告诉薛承自从他离开公司后，崔明博就对工作很消极，表现极不耐烦的样子，对待叶亦双也没有从前那般尊重和友善。叶亦双起初以为他的反常表现是基于工作环境的缘故，没有往深处想。谁料，他变本加厉，简直跟之前判若两人，她说这才看清崔明博的为人，就是个贪墨利益的小人。但她并未与他针锋相对，一直忍让他，叶亦双把自己比作一条丧家之犬，茕茕孑立，踽踽独行，假如有一天崔明博不辞而别，她也能释怀。

叶亦双的语气很平静，但话里话外萦绕一股戾世的情绪。薛承听完后很不是滋味，内心五味杂陈，他又在电话里头跟她提自己的想法，被她断然拒绝。结果两人就僵持在那，都觉得手上的活简变得很重，使得气氛有些尴尬。所以，在说了一些保重之类的话后，两人就挂了电话。薛承在打完电话后，情绪变得很澎湃，久久无法平复。叶亦双的话让他对崔明博有了新的认识，他一直认为他耿介忠诚，未曾想到原来自己根本不了解他。忽然，往事涌上心头，像一块巨石一样堵在他的胸口。

(未完待续)

绝处逢生第三十三章 百思不解（上）

江鑫荣/文

承泽建筑公司的横空出世，令祁阳的同行们为之一震，甚至在政界也有不少谈论者。的确如叶亦双说的那样，开业时的隆重场面，一下子让薛承成为了这座城市的名人。

薛承的启动资金有部分是自己的积蓄，有部分来自纪凡。本来百里华也明确表态可以提供资金援助，但被他婉拒了。新公司成员一部分是愿意跟他创业的宏远老员工，包括喻婧和宇桐，其余都是从百里集团派过来的新面孔。关于公司成员，薛承经过了慎重考虑和精挑细选，毕竟内奸一事让他至今心有余悸，他可不想让新公司重蹈覆辙。本来有很多老员工想继续跟他干，在这些人当中，有些是无法适应宏远集团的新规矩，有些是冲着薛承的背景，有些是欣赏薛承的做事风格，还有一些是跟宏远总公司派来的人无法相处。薛承怕有内奸掺杂其中，因此全部婉拒了。

期间，发生了一件事让薛承捉摸不透，也可以说是诧异万分，这事跟崔明博有牵扯。

当时，薛承跟叶亦双说出了自己的想法后，因为意见不合，不欢而散。过了几日，崔明博不知从何处得知他要另起炉灶的事，便怒气冲冲地找他质问。一开始，崔明博想挽留他，但是见薛承去意已决，忽然话锋一转又坚决反对薛承继续留在祁阳单干。他陈述的理由很牵强，说同处一个行业，从此以后他们之间这种朋友的味道会淡去，最后肯定会成为竞争对手。

薛承对他宽慰再三，一再保证自己做事不会触碰道德底线，绝不会损害他们之间的友谊。他还跟崔明博倾诉了自己的处境，并希望崔明博能理解他的苦衷。但彼时的崔明博仿佛换了一个人似的，任凭薛承如何解释，崔明博都一直在钻牛角尖，不理解他反而指责他冲动与自私，认为他的决定愧对叶亦双，愧对培养他的公司，甚至愧对有知遇之恩的叶宏远。说了很多怄气的话后，两人也是不欢而散。

薛承公司开业，他真诚邀请崔明博出席，但他没有来。薛承想到这几年他们之间的携手合作，感到很失落。关于他跟崔明博的关系，他曾经有过两种设想：一种是他俩的友情可能因此破裂，他认为这种经不起半点波折的友情毫无意义；另外一种是他在赌气中，等事情尘埃落定，他们之间的裂痕自然会愈合。

令他没想到的是，半个月后，他忽然接到了崔明博的电话。崔明博在电话那头一味地讨好他，让薛承听了很不是滋味。崔明博说了很多阿谀奉承的话，然后才说出打电话的目的，他想加入承泽建筑，他表示愿意执鞭坠镫，并且说他也遭到了总公司的排挤。

崔明博的态度转变得太快，让薛承一时无所适从。薛承问他叶亦双是否知晓此事，结果，他说他并未跟叶亦双谈起过。突然间，薛承认为崔明博做事太儿戏，据他所知，崔明博手头正有个项目在运作，他若是突然跳槽了，这会给公司带来巨大损失。况且，他一走了之，可能给叶亦双带来灭顶之灾，本来她的处境就很被动，叶潇正愁缺少个理由赶走她，如此一来，叶潇绝对会揪住此事，追究叶亦双的领导责任。

薛承听完崔明博的话，又惊愕又生气，只是他竭力克制自己的情绪，不去责备他。薛承在电话里暂时稳住了他，劝他不要急于一时，等公司业务开展后，肯定欢迎他加入，他还恳请崔明博无论如何都要把手头的项目做完，就当是帮叶亦双大忙。后来，崔明博勉强答应下来，还开玩笑般地给薛承一个承诺期限，说他无论如何要跟他干，他想通了，还是跟他搭档才是最合适的。

最近几天，薛承一直被崔明博的态度所困扰着，崔明博这个人忽冷忽热，立场不坚定，着实让他看不透。在以前的接触中，他并未觉察到他有这样迥异的性格。他不知道崔明博的葫芦里卖的什么

药，但他凭直觉感到此事非比寻常。后来，他又开始担心叶亦双，崔明博突然转变态度，肯定会让叶亦双措手不及。他十分期待叶亦双能够认清形势，离开祁阳分公司，与他一起创业。

当薛承对崔明博有了重新认识后，他认真分析他这种反常的行为。先前他极力阻止他创业，薛承反而认为这个举动情有可原，毕竟叶亦双也有过类似的过激情绪。但是，崔明博反对他留在祁阳创业，拿出的理由又如此牵强，这就让他颇为费解。短短几日，崔明博的态度来了个一百八十度大转弯，他的古怪行为又是基于何种目的，这让薛承实在难以想通。

对于崔明博的行为，薛承又从利害关系的角度入手，仔细梳理一遍，他猜想公司开业的盛况传遍了祁阳，也肯定会事无巨细地传入崔明博的耳朵里。假如他是个见风使舵的人，他极有可能会另择发展之路。还有，叶亦双的势力日薄西山，商人逐利的本性，会使他借着与他的关系，早点找个靠山，这些行为也在情理之中。薛承想了很多种理由，甚至“内奸”一词也在他的脑海里一晃而过。

崔明博的反常举止，让薛承很纠结，他在想要不要告知叶亦双，让她提前有所准备。万一崔明博不顾一切地放手离去，叶亦双起码有了准备之后，还有时间缓冲。虽然他真诚诚意地劝过崔明博，他也答应不会马上离去，但人心隔肚皮，既然崔明博已经有了这种想法，那还是要提防他一下为好。

这些天，薛承在作激烈的思想斗争，毕竟叶亦双是他的朋友，崔明博也是他的朋友，两个人都是